

КАЗАХСТАН И УЗБЕКИСТАН В ЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЯХ ТАТАРСТАНА: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Белов С.Г., Хамидуллин Б.Л., кандидат исторических наук

KAZAKHSTAN AND UZBEKISTAN IN THE ECONOMIC RELATIONS OF TATARSTAN: HISTORY AND MODERNITY

Belov S.G., Khamidullin B.L.

Республика Татарстан – один из наиболее экономически развитых субъектов Российской Федерации. В соответствии с российскими и международными нормами права, основными принципами внешней и внутренней политики Российской Федерации, в тесном взаимодействии с МИД РФ она активно участвует во внешнеэкономических и межрегиональных связях в целях содействия росту экономики и торговли, привлечения инвестиций, а также укрепления контактов и поддержки соотечественников за рубежом Российской Федерации. Осуществление внешнеэкономических и межрегиональных связей имеет решающее значение для функционирования основных отраслей производственной сферы и развития экономики Республики Татарстан.

В 1991 г. состоялись первые официальные зарубежные визиты первого Президента Республики Татарстан М.Ш.Шаймиева, посетившего Турцию, Чехию и Кению; в том же году официальные представительственные делегации РТ по-

бывали в Германии, Югославии, Турции, Венгрии и Франции. В 1991–1992 гг. подписываются первые международные соглашения в области торгово-экономического, научно-технического и культурного сотрудничества между Республикой Татарстан и Украиной, Кыргызстаном, Азербайджаном, Венгрией, Литвой, Беларусью и Болгарией, в Узбекистане и Азербайджане открываются первые представительства РТ (1992 г.), устанавливаются контакты с различными международными организациями, а в 1992–1993 гг. проходят официальные визиты Президента Татарстана в Швейцарию, США, Канаду, Венгрию и Грецию.

В первой половине 1990-х гг. Республика Татарстан эффективно развивает торгово-экономические контакты с Германией, Францией, Италией, США и другими странами, укрепляет многосторонние взаимосвязи с Турцией, Южной Кореей, Японией, Индией, Ираном, Объединенными Арабскими Эмиратами и многими иными государствами. В эти годы закладыва-

ется база для установления прямых договорных отношений в сфере торгово-экономической деятельности со многими странами СНГ и ведущими государствами дальнего зарубежья, а также регионами Российской Федерации.

Значительное содействие углублению и наращиванию объемов внешнеэкономических связей оказывает сформировавшийся во второй половине 1990-х гг. институт полномочных, постоянных и торгово-экономических представительств Республики Татарстан в субъектах Российской Федерации и зарубежных странах. По состоянию на 1 января 2019 г. в странах ближнего и дальнего зарубежья функционирует 13 постоянных, полномочных, торгово-экономических и торговых представительств Республики Татарстан: в Азербайджанской Республике, Китайской Народной Республике, Объединенных Арабских Эмиратах, Республике Казахстан, Республике Куба, Республике Узбекистан, Турецкой Республике, Туркменистане, Украине, Финляндии, Французской Республике, Чешской Республике и Швейцарии; в субъектах Российской Федерации функционирует 8 представительств Республики Татарстан. В основные задачи всех представительств входят представление интересов Республики Татарстан и развитие взаимовыгодного сотрудничества с регионами пребывания, а также поиск потенциальных партнеров и инвесторов для поддержания приоритетных направле-

ний развития экономики Республики Татарстан.

С начала 2000-х гг. получил развитие процесс создания в странах СНГ и дальнего зарубежья, а также во многих регионах РФ торговых домов РТ, в том числе по инициативе хозяйствующих субъектов из числа членов татарских диаспор. В России торговые дома были открыты в Москве и Санкт-Петербурге, в Архангельской, Волгоградской, Калининградской, Нижегородской, Пензенской, Самарской, Саратовской, Томской, Ульяновской, Челябинской, Ярославской областях, республиках Башкортостан, Мордовия, в Ханты-Мансийском автономном округе, в Пермском крае и др. В настоящее время в Российской Федерации их более 25-ти.

В 2000–2010-е гг. Республика Татарстан осуществляла торговое сотрудничество практически со всеми субъектами Российской Федерации, в большей степени – с близлежащими. По состоянию на 31 декабря 2018 г. с 73 субъектами Российской Федерации Татарстаном заключены торгово-экономические договора. На рынок страны Татарстан поставляет продукцию машиностроения и металлообработки: грузовые и легковые автомобили, морские и речные суда, самолеты, вертолеты, компрессоры, газовые турбины, приборы, медицинские инструменты и оборудование, нефтехимическое оборудование, а также полиэтилен, шины, каучук, поливинилхлоридную смолу. Вывозятся также мясные и молочные продукты, зерно, сахар, алко-

голь и другие продовольственные товары. Ввозятся прокат черных металлов, стальные трубы, синтетический каучук, бензин; мясо и мясопродукты, растительное масло, макаронные изделия, алкогольная продукция и др. В первую десятку ведущих торгово-экономических партнеров Республики Татарстан входят Ленинградская область, город Москва, Московская, Самарская, Челябинская области, Республика Башкортостан, город Санкт-Петербург, Свердловская, Нижегородская области, Пермский край. Ежегодный межрегиональный товарооборот с субъектами Российской Федерации составляет ныне около 500 млрд рублей.

Внешнеторговый оборот Республики Татарстан в 2018 г. составил 19,3 млрд долларов США, увеличившись по сравнению с 2017 г. на 13,4%. В 2018 г. было экспортировано товаров на сумму 15,4 млрд долларов США, что на 17,5% больше, чем в 2017 г. При этом импорт снизился на 0,6%, составив 3,9 млрд долларов США (в структуре внешнеторгового оборота на долю экспорта приходилось 80,0%, импорта – 20%). Положительное сальдо внешнеторгового баланса Республики Татарстан в 2018 г. составило 11,5 млрд долларов США против 9,2 млрд в 2017 г. В географической структуре внешнеторгового оборота РТ на долю стран дальнего зарубежья в 2018 г. приходилось 87,7% (в 2017 г. – 87%), при этом их доля в объеме экспорта увеличилась на 0,9 процентных пункта, составив 86,9%,

в объеме импорта – увеличилась на 1 процентный пункт, составив 91,2%. Постоянными торговыми партнерами Республики Татарстан являются более 130 государств. В число основных стран, экспортирующих продукцию РТ, входят Польша (18% экспорта), Нидерланды (18%), Беларусь (6,5%), Великобритания (6%), Германия (5%), Казахстан (4%); основными импортерами являются Германия (29% импорта), Китай (11%), США (8%). В товарной структуре экспорта 74,6% приходится на минеральное сырье, 15,75% – на продукты химии и нефтехимии, 6% – на продукцию машиностроения; импорта: 71,1% – на продукцию машиностроения и 14,2% на продукцию химического и нефтехимического комплекса (данные за 2017 г.).

В 2017 г. экспорт услуг РТ на международном рынке составил 96,6 млн долларов США (в том числе 35,3% пришлось на автотранспортные, 31% – на компьютерные, 11,2% – на образовательные, 7% – на научные услуги), импорт – 209,6 млн (25,3% транспортные услуги, 13,4% инженерные, 8,5% юридические и др.)¹.

Татарстан имеет репутацию региона с привлекательным инвестиционным потенциалом и низким инвестиционным риском. Ведущие международные рейтинговые агентства «Standart&Poor's», «Moody's», «Fitch Ratings Ltd.» регулярно подтверждают его высокие долгосрочные рейтинги. Успешно осуществляется инвестиционное сотрудничество на территории осо-

бой экономической зоны «Алабуга», по праву носящей статус крупнейшей ОЭЗ промышленно-производственного типа Российской Федерации. По состоянию на середину 2017 г. на территории ОЭЗ «Алабуга» работало 56 резидентов, 22 современных предприятия уже выпускало продукцию. Отмечается возрастающий интерес к проекту «Иннополис» – второй ОЭЗ в Татарстане, ИТ-центра российского масштаба и нового высокотехнологичного города. К середине 2017 г. на территории ОЭЗ «Иннополис» действовало 48 компаний-резидентов, а также 8 компаний со статусом партнера.

За 8 лет с 2010 г. в Татарстан было привлечено около 10 млрд долларов США иностранных инвестиций. В 2016 г. объем поступивших зарубежных инвестиций составил 663 млн долларов США, в 2018 г. – свыше 590 млн долларов США. Инвестиции поступают из 30 государств. Наиболее активными инвесторами в 2018 г. являлись Соединенные Штаты Америки (их доля в общем объеме поступивших иностранных инвестиций составила 34,5%), Германия (25,2%) и Турция (10,9%), а также Китай и Нидерланды. Большая часть инвестиций (79,1%), была направлена на развитие обрабатывающих производств, а также на обеспечение финансовой и страховой деятельности (12,5%)².

На сегодняшний день в республике работают такие крупные международные корпорации, как «Haier», «Ford-Sollers», «Rockwool»,

«HayatGroup», «Daimler», «3M», «Bosch», «Lufthansa», «Fujitsu», «AirLiquide», «ŞİŞECAM», «Saint-Gobain» и др. Всего в Татарстане действует около 1000 предприятий с иностранным участием.

В положительной динамике расширения внешнеэкономических и межрегиональных связей Республики Татарстан большую роль играют регулярные визиты Президента РТ Р.Н.Минниханова, руководителей органов государственной власти РТ в зарубежные страны и субъекты Российской Федерации, презентации экономического потенциала республики, встречи с представителями деловых кругов в различных регионах мира (в том числе тесное взаимодействие с татарской диаспорой), работа с дипломатическими представительствами иностранных государств в РФ, деятельность межправительственных комиссий, сотрудничество со Всемирным банком. Ведущие предприятия-экспортеры Татарстана регулярно участвуют в крупнейших международных выставках-ярмарках (Всемирная выставка «ЭКСПО», ежегодная Ганноверская ярмарка, выставка военной техники «IDEX» на Ближнем Востоке и др.). В самом Татарстане действует главная площадка экономического взаимодействия Российской Федерации и стран исламского мира – Международный экономический саммит России и стран Организации исламского сотрудничества Kazan Summit.

За последние 30 лет Республикой Татарстан накоплен богатый

опыт внешнеэкономических и межрегиональных связей, опыт позитивного сотрудничества с региональными российскими и зарубежными партнерами, международными организациями, по продвижению татарстанской продукции на внешние рынки, повышению конкурентоспособности производства, привлечению иностранных инвестиций и передовых технологий, получивший название «татарстанская дипломатия», суть которого состоит в наиболее эффективном использовании любых внешних ресурсов для активного повышения социально-экономического благосостояния республики.

Задачи дальнейшего развития внешнеэкономических и межрегиональных связей республики подробно указаны в «Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года», утвержденной 17 июня 2015 г.

Как следует из представленного выше обзора, во внешнеэкономических связях Татарстана значительное место занимает Евразийское пространство, в том числе тюркские государства центрально-азиатского региона. Подобные связи имеют глубокие исторические традиции. Через казахские степи издревле проходили караванные магистрали, связывавшие Среднее Поволжье с Бухарой, Джарентом, Кашгаром, Кульджой, Самаркандом, Ташкентом. Все эти территории входили в состав единого государства – в Джучидский и Чагатайский улусы Монгольской империи,

с 1269 г. – в независимые государства Улус Джучи и в Улус Чагатая. Народы, проживавшие в них, вобрали в себя основополагающие элементы ордынских цивилизаций, что способствовало созданию матричных элементов уклада их жизни, которые они сохраняли и впоследствии, образовав уже свои новые государства и оказавшиеся в составе других государств. Поэтому не случайно в 18 в., благодаря религиозной и этнокультурной близости, сходству принципов ведения торговли, контроль по существу над всем российским товарооборотом с Казахскими жузами, эмиратами и ханствами Средней Азии оказался в руках татарских купцов.

Экономические связи с Казахстаном обусловили оседание татарских купцов в русских пограничных крепостях (современных гг. Петропавловск, Уральск Республики Казахстан). В 1786 г. татарские ремесленники основали селение Маулет – нынешний город Мамлютка.

Во 2-й половине 18 в. в Казанской губернии татарскими купцами, осуществлявшими импорт кумача из «Бухарии», были открыты кумачные мануфактуры, на которых рабочими были татарские крестьяне, а мастерами работали бухарцы, получавшие от 1500 до 2000 руб. и по 3 копейки с каждого куска кумача. Также из Средней Азии завозили хлопок-сырец³.

После вхождения территорий в состав Российской империи экономические связи продолжали разви-

ваться (несмотря на усилившуюся конкуренцию со стороны русских купцов, пользовавшихся поддержкой властей). В 19 в. татарские слободы сложились в Петропавловске, Верном. В Татарской слободе г. Верный (ныне Алматы) представлялись льготы для строительства кожевенных, овчинных, кирпичных, свечных, мыловаренных, салотопенных и шерстомойных предприятий.

Во 2-й половине 19 – начале 20 вв. центрально-азиатский регион являлся главной сырьевой базой для мыловаренных, суконных, хлопчатобумажных, меховых татарских предприятий, располагавшихся в Поволжье. В свою очередь, до 60% изделий татарских национальных промыслов (национальная обувь, одежда, головные уборы, украшения, предметы культа и др.) продавалось в Уральске, Хиве и Бухаре⁴. Играли татарские предприниматели весомую роль и в местной промышленности. А.М.Хусаинову принадлежал хлопкоочистительный завод в г. Ходжент Самаркандской области, кишечный завод в Ташкенте. Братья Яушевы владели двумя хлопкоочистительными заводами в Сырдарьинской области, получившими сырье непосредственно с собственных плантаций.

Предпринимательством на территории Казахстана занимались такие татарские промышленники, как Бирушев, Муратов, Абдрашитовы, Акчурины, Тюменевы, Шамсутдиновы, братья Табеевы, Янгузаров, Каиповы. Совместно

с казахскими компаньонами они заводили салотопни, кожевенные заводы, мыловарни, скотобойни в Актюбинске (ныне Актобе), Иргизе, Карабутаке, Петропавловске. В южных районах Казахстана купцы Бакиров, Габдельвалиев, Каипов и Тажутдинов торговали тканями, галантереей, бакалеей. В Кустанае, Актюбинске, Петропавловке действовали магазины Яушевых, Якуповых, Абдрашитовых и др. Крупнейшими предпринимателями были Мусины, которые владели мукомольным заводом в Семипалатинске (ныне Семей), 50 пароходами⁵. Близ озера Балхаш работали «Гульшадские» свинцово-серебряный рудник и завод при нем, которыми владели и управляли Гульшад и Хамидулла Бекметовы.

В советский период экономические связи осуществлялись в рамках централизованной плановой системы под административным руководством и полным контролем общесоюзных ведомств (наркоматов, министерств, главков). С распадом Советского Союза бывшие союзные республики стали самостоятельными участниками внешнеэкономической деятельности. Субъекты России в новых условиях также получили от федерального центра более значительные полномочия. В данных обстоятельствах перед Татарстаном, Казахстаном, Узбекистаном открылись большие перспективы в плане реализации своего внешнеэкономического потенциала.

Начиная с 1990-х гг. между Татарстаном и Казахстаном налажен

регулярный обмен правительственными делегациями, подписываются соглашения о сотрудничестве, в том числе в экономической сфере. Казань неоднократно посещал первый президент Казахстана Н.А.Назарбаев, в Казахстан совершили ряд визитов президенты Татарстана М.Ш.Шаймиев и Р.Н.Минниханов. В 1997 г. учреждено полномочное представительство Республики Татарстан в Республике Казахстан, в 2013 г. открыто Генеральное консульство Казахстана в Казани. Татарстанские предприятия поставляют в Казахстан нефтепродукты, автомобильные шины, грузовые автомобили, автомобильное оборудование, в обратном направлении идут пищевые продукты, текстиль, металлы. В 2018 г. торговый оборот между Татарстаном и Казахстаном составил 700,3 млн долларов США, в том числе экспорт из Татарстана – 622,7 млн, импорт из Казахстана – 77,6 млн⁶.

Узбекистан занимает на настоящий момент на порядок меньшую долю во внешнеторговом обороте Татарстана (экспорт – 135,6 млн долларов США, импорт – 10,2 млн), но также является для него весьма перспективным торгово-экономическим партнером, о чем говорит то, что только за 2018 г. по сравнению с 2017 г. данный торговый оборот вырос на 57%⁷. Осознание на правительственном уровне перспектив взаимовыгодного характера культурных и торгово-экономических связей между двумя республиками на-

шло отражение в открытии в 1992 г. Представительства Республики Татарстан в Республике Узбекистан⁸, ряде правительственных соглашений, официальных встречах руководителей Узбекистана и Татарстана⁹.

На современном этапе назрела необходимость вывести экономические связи Татарстана с Узбекистаном на новый качественный уровень. Это обусловлено и богатой историей татарстанско-узбекистанских отношений, наличием здесь одной из крупнейших татарских диаспор, насчитывающей свыше 200 тыс. человек, а также актуализацией среднеазиатского региона в контексте российской внешнеэкономической деятельности.

В 2017 г. произошла значительная активизация межправительственных контактов между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан, призванных усилить торгово-экономические отношения двух государств, в том числе и на региональном уровне. Важность данного аспекта в сотрудничестве двух стран подчеркнули на встрече в Москве 5 апреля 2017 г. президенты В.В.Путин и Ш.М.Мирзиёев.

В рамках данной тенденции стали более интенсивными и контакты Татарстана с Узбекистаном. В марте 2017 г. в Казани с рабочим визитом побывала делегация Самаркандской области; в мае 2017 г. столицу Татарстана посетил премьер-министр Узбекистана А.Н.Арипов; в сентябре 2017 г. на международном бизнес-форуме в Ташкенте состоялась встреча пре-

зидентов Татарстана и Узбекистана¹⁰; в октябре 2018 г. в рамках Первого Форума межрегионального сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан в Ташкенте Президент РТ Р.Н.Минниханов встретился с министром экономики Республики Узбекистан Б.Ходжаевым и Хокимом Ташкентской области Г.Ибрагимовым¹¹. На данных встречах обсуждаемые вопросы касались перспектив дальнейшего экономического и культурного сотрудничества. В частности, были рассмотрены возможности для расширения экономического сотрудничества, в первую очередь в области нефтегазохимии, производства промышленного оборудования, автомобилестроения, агропромышленного комплекса, медицины и фармацевтики¹². Также был решен вопрос об открытии в 2019 г. Генконсульства Республики Узбекистан в Казани.

Подводя итоги, отметим, что:

- взаимоотношения между Татарстаном, Казахстаном и Узбекистаном имеют традиции, корнями уходящие как минимум в средневековье;
- это и на современном этапе несомненно способствует активному развитию между ними торгово-экономических и культурных связей;
- важным фактором сближения являются как многочисленные татарские диаспоры в этих странах, так и их диаспоры в Татарстане;
- во многом в силу того, что с 1 января 2015 г. Россия и Казахстан входят в Евразийский экономический союз, масштаб экономических связей между Татарстаном и Казахстаном шире, чем с Узбекистаном, что говорит о высокой эффективности данного интегрирующего механизма на Евразийском пространстве и ставит вопрос о полезности присоединения к нему и Узбекистана.

Сведения об авторах: Белов Сергей Геннадьевич, старший научный сотрудник Центра регионоведения и социокультурных исследований Института татарской энциклопедии Академии наук РТ, e-mail: sgb-79@mail.ru; Хамидуллин Булат Лиронович, кандидат исторических наук, заведующий Центром изучения татарской диаспоры Института татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук РТ, e-mail: bulat.an-tat@mail.ru

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1 Внешнеэкономическая деятельность. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://tatstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/tatstat/ru/statistics/foreign_trade/.
- 2 Там же.
- 3 Вуттиг. О делании бухарского и персидского кумача // Технологический журнал. 1811. Т.VIII. Ч.I. С.1.
- 4 Белов С.Г. Татарские промышленники. – Казань, 2017. С.15.
- 5 Там же. С. 24.
- 6 Внешнеэкономическая деятельность. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://tatstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/tatstat/ru/statistics/foreign_trade/.
- 7 Там же.
- 8 Представительство Республики Татарстан в Республике Узбекистан. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://prtuz.tatarstan.ru/rus/about.htm>.
- 9 Потенциал сотрудничества. №42. 12–19 октября 1998 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://1997-2011.tatarstan.ru>.

10 Татарстан и Узбекистан подписали пять соглашений о сотрудничестве в различных областях. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.tatar-inform.ru. 25.09.2017.

11 Рустам Минниханов прибыл в Ташкент для участия в Первом Форуме межрегионального сотрудничества между Россией и Узбекистаном. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://president.tatarstan.ru/rus/index.htm/news/1307565.htm>.

12 Татарстан и Узбекистан подписали пять соглашений о сотрудничестве в различных областях. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.tatar-inform.ru. 25.09.2017.

Аннотация: В статье рассматриваются внешнеэкономические и межрегиональные связи Республики Татарстан, в которых важную роль играют связи со странами и регионами Евразии. На примере экономических отношений с республиками Казахстан и Узбекистан показаны глубокие корни и традиции, основанные на этнокультурной близости и современном состоянии этих отношений.

Ключевые слова: Евразийское экономическое пространство, внешнеэкономические связи, Татарстан, Казахстан, Узбекистан.

Abstract: The article discusses foreign economic and interregional relations of the Republic of Tatarstan, in which relations with countries and regions of Eurasia play an important role. The example of economic relations with the republics of Kazakhstan and Uzbekistan shows deep roots and traditions based on ethnocultural proximity and the current state of these relations.

Key-words: Eurasian economic space, foreign economic relations, Tatarstan, Kazakhstan, Uzbekistan.